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1. Decida se as afirmagdes abaixo sdo verdadeiras ou falsas. Justifique sua resposta!

(a) Todo subconjunto nado vazio de um subconjunto LI de vetores também é LI.

(b) Se {u,v} e {w,z} sdo subconjuntos LI de um espago vetorial V entdo {u,v,w,z}
também é LI

(c) Se {u,v,w,z} é um subconjunto LI de um espago vetorial V entdo
{u+v,o+w,w+zz+u}

também é LI.
(d) Se {v1,vy, ..., v} é um conjunto LD de vetores entdo v, é uma combinagdo linear de
01,000y Opp—1-

(e) Se V é um espago vetorial de dimensdo n entdo todo subconjunto LI com 1 vetores é
uma base de V.

(f) SejaV o espacgo vetorial §([1,2],R) e seja n > 0 um nimero inteiro. Entdo o conjunto
L hycveéll
X7 x27 s xh

(g) Sen >1e A € M,(R) é uma matriz tal que A3 = 0 e A2 # 0 entdo {I, A, A%} é LL

2. Seja
Q(v2) = {a+bvV2 e R |a,beQ}.

Prove que Q(+/2) é um corpo. Prove também que Q(+/2) é um Q-espago vetorial. Exiba
uma base desse espaco vetorial sobre Q.

3. Sejam IL e K corpos tais que I O K. Mostre que IL pode ser visto como um K-espaco
vetorial. Isso é uma generalizacdo de exercicio anterior.

4. Ache uma base de C sobre R. Ache também uma base de C? sobre C e uma base de C?
sobre R.

5. Considere C como espaco vetorial sobre RR. Seja w € C tal que w ¢ R. Mostre que {w, w?}
é uma base de C. Mostre também que se w € C ndo é real e nem imagindrio puro entdo
{w,w} é uma base de C sobre R.

6. Seja V um C-espago vetorial de dimensédo n e seja {v1,vy,...v5} uma base de V. Mostre
que o conjunto {vy, vy, ...v, } U {ivy,ivy, ...iv, } € uma base de V quando considerado como
R-espaco vetorial.

7. Determine uma base do subespaco de IR* constuido pelas solugdes do sistema linear
x + vy + 2z =0

2x + 2y + 5z + 3w = 0
4x + 4y + 10z + 3w = 0

8. Encontre uma base de M;(IR) formada por matrizes que satisfazem A% = A.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

. Encontre uma base de P,(IR) formada por polindmios a + bx + cx? taisquea +b+c = 2. E

possivel encontrar uma base de P,(R) formada por polindmios que satisfazem a +b +c =
0?

Mostre que o conjunto {sen(x),cos(x)} C F(R,R) é L1. Mostre também que se ¢y, ¢, ..., Cn
sdo n nameros reais distintos, entdo o conjunto {e1*, e2*, ..., e} C F(R,R) éLI.

Mostre que os conjuntos {sen?(x),cos?(x)} e {1,cos(2x)} geram o mesmo subespago de
F(R,R).

Seja K C C. Mostre que se {u,v,w} é um subconjunto LI do espaco vetorial V sobre K
entdo o conjunto {u + v, u + w,v + w} também é L I. Mostre que a hip6tese de que K C C
(isto é, carKK = 0) é essencial.

Encontre 3 vetores LD em IR?, mas de modo que cada par deles seja LI.

Mostre que o conjunto {(2i,1,0),(2,—1,1),(0,1+1i,1 — i)} é uma base de C> e ache as
coordenadas do vetor (1,0,1) em relagio a essa base.

Seja W o subespaco de C2 gerado pelos vetores wy = (1,0,i) ewr = (1+1,1,—1).

(a) Mostre que {wy, w,} é uma base de W.

(b) Mostre que os vetores v1 = (1,1,0) e v; = (1,i,1+ i) estdo em W e formam outra base
de W.

(c) Quais sdo as coordenadas de w; e wp em relagdo a base {vy,vp}?

Seja V um espago vetorial sobre o corpo K e sejam U e W subespacos de V. Mostre que
U U W é um subespaco de V se, e somentese, U C Wou W C U.

Seja W um subespago do espaco vetorial V de dimensdo n. Mostre que existe um subespaco
UdeVtalque V=U® W. E tal U tinico?

Sejam U e W subespacos de V. Prove que se U e W tém dimensao finita, entdo U 4+ W tem
dimensdo finita e vale a férmula:

dim(U + W) = dimU + dimW — dim(U NW).

Sejam U e W subespacos de V tais que V = U + W. Mostre que V = U @© W se, e somente
se, dimV = dimU + dimW.



